

2023年中国经济工作主线浮出水面

“稳中求进”成为2023年主导方针

中新社北京12月17日电（记者 王恩博）中央经济工作会议12月15日至16日在北京举行，2023年中国经济工作主线浮出水面。

面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，2022年中国经济应对超预期因素冲击，发展质量稳步提升。当前中国经济恢复的基础尚不牢固，根据会议要求，“稳字当头、稳中求进”的指导方针将继续贯穿2023年。

在工银国际首席经济学家程实看来，与2022年相比，2023年中国经济的“稳”具有不同特点。

他举例称，“稳”的外部环境有所改善。2023年，全球经济将延续2022年“滞胀”格局，但压力重心从“胀”更多偏向“滞”，美联储加息或迎来终点，意味着汇率变化、风险偏好普降和金融市场波动等带来的外部压力有所减弱，中国稳经济外部约束条件有所缓释。

与此同时，明年中国经济“稳”的动力来源更趋内生，内需扩大、消费恢复、社会投资增长的内生驱动力有望增强，将接力出口和基建，推动实体经济自发趋稳。

中国首席经济学家论坛理事长连平提醒，2023年，国际需求转弱，中国经济依然有不小压力，转型亦到了关键期，需要紧紧围绕“稳中求进”总基调，将逆周期与跨周期政策通盘考虑和有机结合，在此基础上推进各项经济工作。

积极的财政政策要加力提效、稳健的货币政策要精准有力、产业政策要发展和安全并举、科技政策要聚焦自立自强、社会政策要兜牢民生底线——基于上述背景，会议聚焦五大政策领域，并强调加大调控力度、加强协调配合。专家认为，这有望为明年中国经济高质量发展凝聚合力。

而面对明年乃至更长时期中国经济发展面临的挑战，把握“稳”与“进”的平衡在当前时点重要性凸显。

为此，会议要求“坚持系统观念、守正创新”，并提出六个“更好统筹”：

要更好统筹疫情防控和经济社会发展；要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长；要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需；要更好统筹经济政策和其他政策；要更好统筹国内循环和国际循环；要更好统筹当前和长远。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟分析称，该部署从多个维度、多种角度、多对关系入手，把对未来一年经济工作的部署提升扩展到更长工作跨度、更广工作范围、更深工作要求，体现了观大势、顾全局、谋长远的导向。

以更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需为例，中国人民大学国家发展与战略研究院研究员王孝松认为，随着疫情防控措施优化、疫情影响减弱，受到短期冲击的中国消费一定能够恢复，但恢复后如何满足民众需求是个问题。

王孝松表示，随着中国居民收入水平不断提高，消费将持续升级。供给侧结构性改革的实质是逐渐淘汰无法满足现代社会发展需求的产品和产能，不断优化产业结构。供需两端对接配合，将有助于进一步顺畅中国经济循

环，提升发展质量。更全面长远的部署，更精细明确的要求，也意味着明年中国经济工作将千头万绪。

会议指出，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。具体而言，要着力扩大国内需求；加快建设现代化产业体系；切实落实“两个毫不动摇”；更大力度吸引和利用外资；有效防范化解重大经济金融风险。

“预期是先行指标，信心是前置条件”，在庞溟看来，把握好上述五方面工作，有助于提高政策稳定性、可预期性和透明度，稳定市场主体信心和居民部门预期，进而通过增强信心、改善预期，来提振经济、增强经济内生动能、激发全社会活力。

王孝松认为，解决预期转弱方面的问题需要大力提振市场信心，支持企业家有效参与经济活动。此次会议提出鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设等措施，即清晰展现出这一方向，将有力稳定广大企业特别是民营企业预期。（完）



12月15日至16日，中央经济工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。